

一封感谢信

尊敬的市公安局领导:

首先请接受我最崇高的敬意和最真挚的谢意!感谢陈局长培养出信阳市刑警支队这样一支优秀的人民警察队伍!在此特别感谢朱政委和李队长、梅警官!他们德才兼备、破案神速。因此,人民警察的形象在我心中变得更加高大!

2015年11月3日7时,因为自身防范意识薄弱,我家一辆比亚迪S6车钥匙被偷,窃贼开走了我家爱车,我在极度彷徨无助之时想到了公安机关。于是我拨打110报警求助,泌水分局的民警很快到达现场,对案发现场进行勘查,并做了案件笔录,由于涉案金额较大,

泌水分局将案件移交至信阳市公安局。案件受到陈局长的高度重视,成立了专案小组全力侦破案件,刑警支队的李队长带领小组,迅速对涉案人员进行排查锁定,依据被盗窃车辆的行踪对犯罪分子进行追捕,先后追踪至武汉、长沙、福建等地。截至12月5日,专案小组将所有犯罪分子及涉案人员全部抓获,并找回我家爱车。次日,我同梅警官赶到长沙辨认车辆,一早出发直至13时左右才赶到长沙,看到李队长为了侦破案件,在外办案1个多月,脸上都长了好多痘痘,我心里十分感动,数次提出在酒店内为刑警支队的同志们安排简餐但都被一

拒。为了尽快将最后两名嫌犯及被盗窃车辆押回,我们一行在高速服务区简单就餐,而李队长亲自留在车内看守嫌犯,为了节省时间,他只啃面包充饥。正是因为他们这样认真负责的工作作风,兢兢业业的工作作风,此案得以迅速告破,赃物得以顺利追回。此案的告破对我及家人,对社会的影响不言而喻,这是对犯罪分子们的震慑,更是对人民生命和财产安全的高度负责。让我深刻感受到人民警察就在百姓身边,就是我们最亲近和最值得信任的人!

内心强烈的感激之情无以言说,聊借此信略表一二。请尊敬的局领导转达我对朱政委和李队

长、梅警官以及市刑警支队全体干警的深深谢意!并建议市公安局能对你们进行表彰以及嘉奖,从而使得更多老百姓通过这些优秀的警察代表,了解并真切地感受到人民警察身上所体现出的“人民警察为人民”的神圣使命和崇高品质!

最后,再次感谢信阳市公安局,感谢朱政委和李队长、梅警官以及信阳市公安局全体干警!祝福你们在新的一年里工作顺利,心想事成,好人一生平安!

此致
敬礼

彭振清
2015年12月17日

假装车辆碰瓷 实为抢劫财物

本报讯(曹春明)近日,平桥警方接到报警称,有一抢劫团伙假装车辆碰瓷,然后抢劫车内财物。

接警后,平桥公安分局案侦大队民警立即对该团伙进行缜密侦查。夜幕刚刚降临,一辆黑色外地牌照的轿车停在了平桥区一酒店门口,引起了正在巡逻民警的注意。民警一边对该轿车进行蹲守守候,一边比对关联信息。经查,车上两人分别是被湖北警方立案追查的嫌疑人熊某、陈某,并获悉两人正在某酒店入住。正当民警进一步调查时又得到消息,另有4名嫌疑人员李

某、谢某、陈某某等正人住平桥区另一酒店。为将嫌疑人一举抓获,该分局组织案件大队、交警巡防大队民警在两个酒店进行布控。夜晚12时左右,行动组同时展开抓捕行动,6名外省抢劫嫌疑人被一举抓获。

经讯问,该团伙为合伙作案,侵害对象多是女性驾驶员,作案目标是车主放在车内的手袋或挎包,团伙内人员分工明确,在假装碰瓷后伺机拉开受害人的车门抢夺包袋后逃窜。犯罪嫌疑人熊某、陈某某等人对其以碰瓷的手法进行抢劫的犯罪事实供认不讳。

人间百味

一纸和解协议书 挽救了两个家庭

本报讯(少庭庭 余丽娟)被告人李某大学毕业不到两年。并不富裕的家庭在他买房、娶妻、生子之后,已经是负债累累。面对巨额的赔偿,妻子整日哭泣,他则选择了沉默。被害人张某则是一位中年妇女,原本肩负着“上有老下又有小”的重担,却不幸在李某交通肇事案中去世,留下孤独的丈夫、年迈的父母和年仅12岁的女儿。丈夫侯某既不能接受这样的打击,也气愤于被告人一家消极拖延的态度,赔偿数目上迟迟不肯让步,双方意见差距过大,陷入了和解僵局。

新县法院承办法官袁晓静首先理清了该案与其他同类案件的共性特征和该案自身的特性,结合多年来同类案件不同选择导致不同结果的经验,推心置腹地进行了十几次调解,一步步将被告人家属的思想做通,并重新给出了较为合理的赔偿数额,李某主动向侯某恳请原谅,被告人家属也从看到了诚意,开始让步,和解协议终于达成。

同事之谊因债破 法庭调解握手和

本报讯(王先杰)12月7日,商城县法院副院长姚启伟任审判长执槌在汪桥法庭审理了一起民间借贷案件。原告余某与被告雷某是某单位同事,原本关系很好,2011年4月10日,被告因事向原告借款100000元,并出具借条一张,口头约定月息1.2分。后被被告偿还原告54000元。被告认为已偿还的54000元为本金,原告认为是利息,双方争执不下。现原告起诉至该院要求被告偿还借款100000元及利息。庭审中,被告辩称已经先后偿还54000元本金,同时表示愿意分期还清借款。

主审法官姚启伟认真听取了双方的陈述,查清了案件的基本事实,并根据庭审情况主持双方进行调解,最终双方自愿达成一致调解意见,被告于2016年底分三次还清借款100000元及相应的利息。事后,双方对案件的处理结果都表示满意,并握手言和。

小狗咬伤过路人 主人被判担责任

本报讯(刘俊)家养小狗将过路人咬伤,主人被判承担赔偿。11月26日,罗山县法院审理了这起健康权纠纷案,依法判决被告龚某赔偿原告赵某各项损失4728.4元。

3月28日下午,原告赵某步行至店乡一村组时被被告龚某饲养的狗咬伤左小腿。原告受伤后共花医疗费3438元。其伤情诊断为细菌性感染。出院医嘱:继续注射狂犬疫苗,不适随诊。此事经调解未果后,原告诉至法院。

罗山县法院经审理后认为,公民的生命健康权受法律保护。公民饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人应当承担侵权责任。龚某饲养的狗将赵某咬伤,依法应当承担其医疗费及相关损失。经审核,原告赵某应纳入赔偿的损失包括医疗费、营养费、住院伙食补助费、误工费、护理费、交通费共计4728.4元,遂作出如上判决。

好心借车出事故 车主车损又赔钱

本报讯(熊鹤群)2014年12月,谢某出于朋友义气,将自己的轿车借给了没有驾驶资格的李某。不料,李某驾驶该轿车行驶至息县路口乡时,与相对方向行驶的路某驾驶的三轮电动车相撞,致两车受损、路某及电动车乘坐人刘某二人受伤的道路交通事故。经认定,李某负此次事故的全部责任,路某、刘某不负责任。路某受伤后住院治疗,后经认定为十级伤残,住院55天。

息县法院经审理后认为,公民的生命健康权受法律的保护,交通事故责任人应当按照所负交通事故责任承担相应的赔偿责任。该案中,被告李某负事故全部责任,肇事车辆系谢某所有,谢某明知朋友李某没有驾驶资格却将车出借,具有过错。因此,二被告应当在交强险责任限额赔偿不足的部分承担相应的赔偿责任。根据过错程度,被告李某承担80%的赔偿责任,被告谢某承担20%的赔偿责任。

(作者系信阳市平桥区检察院党组成员)

开展驻村帮扶活动

本报讯(件宗菊)“我们村办公条件终于得到了改善。司法局不但给我们物质上的帮助,而且还给我们派来了第一书记,致力于扶贫帮困,我们村的发展有了希望。”查山乡双堆村的群众指着20多张会议桌对笔者说。

平桥区司法局十分重视扶贫帮困工作,定期研究扶贫帮困工作中遇到的现实问题,得知该村办公条件简陋,该局从办公经费中抽出一部分为双堆村配齐办公设备,并对村里急需解决的事宜立即进行协调。目前,该局已为双堆村配备了办公桌椅、沙发、茶几各

落实计划生育帮扶联建工作

本报讯(杨晓玉 常桦)为进一步落实计生帮扶计划,加快计划生育薄弱村建设步伐,近日,商城县司法局计划生育帮扶小组一行三人,深入联系点上石桥镇赵岗村开展帮扶联建工作。

帮扶小组一行实地走访了上石桥镇赵岗村,认真了解了该村在计生工作中存在的主要困难和难题。立足司法行政工作职能,共同分析该村计生工作存在的问题,深刻剖析原因,并就如何提高计生水平,提高工作效率等方面向帮扶村提出了指导性意见。要求该村干部要紧紧围绕转变群众婚育观念,切实抓好育龄人群的管理、计划生育特殊困难家庭扶助和优质服务工作,不断加大计生政策法规和婚育知识宣传力度,确保计生各项任务指标落到实处,取得实效。

在此次帮扶中,该局向赵岗村提供了计生专项帮扶资金3000元,并发放普法教育书籍《信阳市普法知识实用手册》《公民常用法律指南》共300余本。下一步,该局将持续加大帮扶力度,建立计生联建互助机制,为赵岗村解决实际问题,不断夯实该村计划生育基础。

着力整治干部“不作为、乱作为”

本报讯(聂海燕)日前,结合“三严三实”专题教育的具体要求,新县司法局积极行动,第一时间召开了全体干部大会,认真开展自查自纠工作,对照问题查漏补缺,研究整改措施。

着力搞好“四个排查”工作。该局各科室、各基层司法所针对“不作为、乱作为、执法不公”等损害群众利益的问题全面开展自查,将问题摸排列位。该局党支部认真落实“两个责任”,将“着力解决基层干部不作为、乱作为等损害群众利益问题”落到实处。

问效治庸,提升干警执行能力。该局深入治理干部队伍中存在的精神怠慢、能力平庸、工作不作为等问题,突出效能建设,将年度考核结果与干部评优评奖紧密结合起来,使干部在主观上端正工作态度,勤于工作,勇于开拓。

问责治庸,提升干警廉政意识。该局对照年度目标任务、岗位职责、作风纪律要求,认真查找问题,对自查中发现问题,逐一查找原因,逐条落实整改措施,建立任务台账,明确整改时限和具体措施,对工作“不作为、慢作为、乱作为、不落实”等现象,给予严肃处理,确保各项工作有序进行。

业务探讨

浅谈职务犯罪自首的认定

霍 霖

1998年《最高人民法院关于处理自首和立功具体应用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》),2009年《最高人民法院、最高人民检察院关于办理职务犯罪案件认定自首、立功等量刑情节若干问题的意见》(以下简称《意见》)分别对一般犯罪和职务犯罪中认定“自首”的标准予以明确,但在司法实践中处理职务犯罪案件时,由于犯罪主体的身份的特殊性和案件本身的复杂敏感性,往往在自首认定中存在一定的困难,下面笔者结合上述司法解释与司法实践中着重探析关于职务犯罪中的自首的认定。

一、关于自动投案的认识

根据刑法第六十七条第一款的规定,成立自首需同时具备自动投案和如实供述自己的罪行两个要件,自动投案是认定自首关键的第一步。对此《意见》明确规定犯罪事

实或者犯罪分子未被办案机关掌握,或者虽被掌握,但犯罪分子尚未受到调查谈话、讯问,或者未被宣布采取调查措施或者强制措施时,向办案机关投案的,是自动投案。对于这种情况下的“自动投案”比较容易把握,但是对于犯罪嫌疑人接到检察机关的通知后,自动到检察机关接受调查而如实供述了检察机关正在调查的犯罪事实,但尚未掌握充分证据的犯罪事实,这种情况能否认定为自首?

笔者认为,这种情况下应当认定其自首。因为设立自首制度的立法目的就是为鼓励犯罪分子主动投案认罪,节约司法成本,对于“自动投案”应当做适当宽松的司法解释,只要行为人自愿将自己置于司法机关的控制之下,都应当视为自动投案。并且《解释》中也规定:罪行尚未被司法机关发觉,仅因形迹可疑,被有关组织或者司法机关盘问、教育后,主动交代自己的罪行的,应当视为自动投案。可见,在检察机关

尚未完全掌握其涉嫌犯罪的证据,犯罪嫌疑人经传唤到案的,应当认定为自动投案,如果能如实供述,则可以认定为自首。

二、“双规”中关于自首的认定

双规是指有违法违纪嫌疑的党员或国家机关工作人员,在纪检监察机关指定地点、指定时间内交代问题的一种组织措施。在司法实践中存在很多纪检监察机关移交给检察机关办理的职务犯罪案件,那么犯罪嫌疑人是否在双规期间自动投案、如实供述的行为能否认定为自首呢?

对此法律和司法解释没有明确规定,在司法实践和法学理论中也产生了不少认识分歧。主要有三种观点:

第一种观点认为,犯罪嫌疑人是否在纪检监察机关双规期间如实供述的,应当以自首论。这两种情形属于一般自首和准自首,是司法解释规定中的应有之义。

第三种观点认为应区别对待,笔者也同意这种观点。具体而言应分为以下几种情形:

1. 犯罪嫌疑人在双规期间如实供述纪检监察机关已掌握的犯罪事实,并且在移送司法机关处理过程中不推翻之前向纪检监察机关的供述,并最终接受审判的,可以认定为自首。我们必须鼓励其认罪悔罪,从而达到建立自首制度节省司法资源的目的。

2. 犯罪嫌疑人在双规前期企图蒙混过关,拒不交代相关犯罪事实,后来在纪检监察人员出具相关证据之后才如实供述的或者在移交司法机关之后又翻供的,不应当认定为自首。

3. 犯罪嫌疑人在双规期间向纪检监察机关投案并如实供述其犯罪事实或者在双规期间交代了未被纪检监察机关掌握的新的犯罪事实的,应当认定为自首。这两种情形属于一般自首和准自首,是司法解释规定中的应有之义。



日前,丰集镇第二小学操场上,一台精彩的法制文艺节目正在这里上演。这是商城县司法局加大举措,丰富形式,深入宣传,围绕“弘扬宪法精神,推动创新、协调、绿色、开放、共享发展”这一活动主题,首次将法制文艺节目送进校园,把宣传宪法知识、十八届三中、四中、五中全会精神、美丽乡村、文明城镇、幸福商城建设以及教育群众学法、守法、用法、树立法制观念等用具有商城本土特色的表演形式呈现出来,让青少年接受法律的熏陶。

陈静摄

法律信箱

离婚后双方能否协议放弃探望子女的权利?

编辑同志:

李倩、赵强于2008年经人介绍结婚。2010年,赵强生下一子。赵强常年在外务工,二人两地分居,夫妻感情淡薄。2014年,二人协议离婚,约定其婚生子由赵强抚养,李倩每月给付抚养费500元。同年12月,李倩因遇车祸致残,因失去劳动能力,自2015年1月份起,李倩未能按期支付儿子的抚养费,探视儿子也因此遭到赵强的多次阻挠。同年3月,二人达成协议,约定李倩不承担儿子的抚养费,也不得探望儿子。同年5月,李倩因思子心切而去探望儿子时被赵强阻止。李倩遂诉至法院要求恢复其探望儿子的权利。

李倩: 请问离婚后双方能否协议放弃探望子女的权利?

读者:李丽

通过协议处理,否则将不生效力。离婚后,父母对子女的抚养既是一种权利,又是一种义务,但不是离婚双方之间可以自由处分的权利义务。

本案中,李倩、赵强离婚后,虽然李倩在协议中放弃了探望儿子的权利,但该协议内容涉及身份关系,违反有关法律规定的,为无效民事行为。探望权只能依照法定程序由法院中止,不存在由离婚双方协议放弃的情况。因此,离婚双方是无权协议放弃探望权的,李倩仍然享有法定的探望儿子的权利。

(文中人名均系化名)

孔晶晶